Консультация для родителей по музыкальному развитию детей дошкольного возраста

                                                               2020 год

  Развивать музыкальные и творческие способности в семье в процессе различных видов деятельности (восприятие, исполнительство, творчество, музыкально – образовательная деятельность);
                               Вторая младшая группа (3 – 4 лет) 
Слушание  Приобщать детей к народной и классической музыке. Формировать эмоциональную отзывчивость на произведение, умение различать веселую и грустную музыку.
«Грустный дождик», «Вальс», муз. Д. Кабалевского; «Резвушка» и «Капризуля», муз. В. Волкова; «Дождик», муз. Н. Любарского; «Как у наших, у ворот» русск. Нар. м.; «Два веселых гуся» из м/ф «Веселая карусель»

Пение  Учить выразительному пению . Петь без напряжения , в одном темпе со всеми, чисто и ясно произносить слова, передавать характер песни (весело, протяжно, ласково, напевно).

 «Колыбельная», муз. М. Раухвергера; пение народной  потешки «Солнышко-ведрышко», муз. В. Карасевой, сл. народные;  «Дождик», рус. нар. закличка; «Тише, тише», муз. М. Сребковой, сл. О. Высотской;  «Петушок» и «Ладушки» рус. нар. 
Развивать желание детей петь и допевать мелодии колыбельных песен на слог «баю- баю» и веселых мелодий на слог «ля-ля». Формировать навыки сочинительства веселых и грустных мелодий по образцу.
Музыкально-ритмические движения   Формировать умение двигаться в соответствии с музыкой  и силой ее звучания (громко, тихо); реагировать на начало звучания музыки и ее окончание. Развивать умение маршировать вместе со всеми и индивидуально, бегать легко, в умеренном и быстром темпе под музыку.
 «Скачут лошадки», муз. Т. Попатенко; «Шагаем как физкультурники», муз. Т. Ломовой; «Маленькие ножки», муз. М. Раухвергера; 

Этюды драматизации   «Медвежата», муз. М. Красева, сл. Н. Френкель; «Птички летают», муз. Л. Банникова; «Мышки», муз. Н. Сушена.

Музыкально -подвижные игры  Способствовать развитию навыков выразительной и эмоциональной передачи игровых и сказочных образов: крадется кошка, бегают мышата, скачет зайка, ходит петушок, клюют зернышки цыплята, летают птички и т. д.

 «Ходит Ваня», рус. нар. песня, обр. Н. Метлова;  «Кошка и котята», рус. нар. мелодия;  «Прятки», рус. нар. мелодия; «Мышь и мышата», муз. Е. Тиличеевой; «Бубен», муз. М. Красева, сл. Н. Френкель.

Хороводы и пляски  Стимулировать самостоятельное выполнение танцевальных движений под плясовые мелодии. Формировать навыки более точного выполнения движений, передающих характер изображаемых персонажей. 

 «Помирились», муз. Т. Вилькорейской; «У меня ,у тебя звонкие ладошки», муз. А. Евтодьевой ; «Мишка с куклой бойко топают» муз. Н. Найденовой.

 Музыкально-дидактические игры  «Птицы и птенчики», «Веселые матрешки», «Три медведя».
Игра на детских музыкальных инструментах
Формировать умение подыгрывать на детских  музыкальных инструментах: погремушки, барабан, бубен, дудочка, ,используя простейшую по выбору музыку.

