Консультация для родителей по музыкальному развитию детей дошкольного возраста

                                                               2020 год

  Развивать музыкальные и творческие способности в семье в процессе различных видов деятельности (восприятие, исполнительство, творчество, музыкально – образовательная деятельность);
                                      Средняя  группа(4 – 5 лет)
Слушание  Развивать умение чувствовать характер музыки(весело, грустно), высказывать свои впечатления о прослушанном, не отвлекаясь, слушать произведения до конца.
«Смелый наездник» (из «Альбома для юношества») Р. Шумана; «Жаворонок», муз. М.

Пение  Побуждать петь мелодию чисто, четко произносить слова, петь выразительно, передавая характер музыки. Развивать навыки пения с инструментальным сопровождением и без него (с помощью родителей).

 Песни из детских мультфильмов

«Улыбка», муз. В. Шаинского, сл. М. Пляцковского (мультфильм «Крошка Енот»); «Песенка про кузнечика», муз. В. Шаинского, сл. Н. Носова (мультфильм «Приключения Кузнечика»); «Если добрый ты», муз. Б. Савельева, сл. М. Пляцковского (мультфильм «День рождения кота Леопольда»); а также любимые песни, выученные ранее.

Музыкально-ритмические движения  Формировать у детей навык ритмичного движения в соответствии с характером музыки, самостоятельно менять движения в соответствии с двух- и трехчастной формой музыки.

 «Лиса и зайцы» под муз. А. Майкапара  «Ходит медведь» под муз. «Этюд» К. Черни; подскоки под музыку «Полька», муз. М. Глинки; «Всадники», муз. B.Витлина.

 Этюды драматизации 

 «Барабанщики», муз. Д. Кабалевского и С. Левидова;  «Сапожки скачут по дорожке», муз. А. Филиппенко, сл. Т. Волгиной «Горячий конь», муз. Т. Ломовой; «Подснежники» из цикла «Времена года» П. Чайковского(спал цветок, потом проснулся, больше спать не захотел) «Наседка и цыплята», муз. Т. Ломовой.
Хороводы и пляски  Формировать умение двигаться в парах по кругу в танцах и хороводах, ставить ногу на носок и на пятку, ритмично хлопать в ладоши, выполнять простейшие перестроения (из круга врассыпную и обратно), подскоки.

 «Кто у нас хороший?», муз. Ан. Александрова, сл. народные; «Покажи ладошку», латыш, нар. мелодия, «Танец утят» муз. Т. Вернер «Пяточка, носочек» русская народная мелодия «Как у наших у ворот»

Музыкальные игры  Способствовать развитию эмоционально-образного исполнения музыкально-игровых упражнений.

 «Коза-дереза», сл. народные, муз. М.Магиденко; «Жмурки», муз. Ф. Флотова. «Веселая карусель», рус. нар. мелодия, обраб. Е. Тиличеевой;  «Гуси, лебеди и волк», муз. Е. Тиличеевой, сл. М. Булатова;

Игра на детских музыкальных инструментах  Формировать умение подыгрывать простейшие мелодии на деревянных ложках, погремушках, барабане, металлофоне. 
«Андрей-воробей», муз. Е. Тиличеевой, сл. М. Долинова; «Сорока-сорока», рус. нар. прибаутка, обр. Т. Попатенкос «Кап-кап-кап...», румын, нар. песня, обр. Т. Попатенко.

